

*Кучерявская Виктория Андреевна*

инспектор

Следственное управление

Следственного комитета РФ

по Краснодарскому краю

г. Краснодар, Краснодарский край

## **РАССЛЕДОВАНИЕ УБИЙСТВ, СОПРЯЖЕННЫХ С ИСЧЕЗНОВЕНИЕМ ПОТЕРПЕВШЕГО**

*Аннотация: в работе рассматривается вопрос относительно расследования убийств, сопряженных с исчезновением потерпевшего. Данная статья полезна для практического применения и теоретического развития криминалистической науки. Новизна работы проявляется в том, что позволяет выявить проблемы практического применения знаний при расследовании убийств, сопряженных с исчезновением потерпевшего.*

*Ключевые слова:* право, криминалистика, методика расследования, убийство, исчезновение потерпевшего.

Проблематика методики расследования убийств, сопряженных с исчезновением потерпевшего обусловлена такими факторами, как сложность поиска потерпевшего и сложностью доказывания и квалификации состава [1] убийства при исчезновении трупа [2]. Стоит также отметить, исчезновение потерпевшего, предполагаемого трупа возможно в следующих формах [3]:

- уничтожение трупа;
- сокрытие трупа.

Практики выделяют 7 основных групп лиц, чаще всего пропадающих без вести:

- 1) женщины;
- 2) несовершеннолетние и дети;
- 3) несовершеннолетние беглецы, самовольно покинувшие дом, школы-интернаты, детские дома, а также бежавшие из центров временной изоляции для

несовершеннолетних правонарушителей, специальных школ и специальных училщ;

4) лица, пропавшие вместе с их транспортными средствами;

5) граждане, продавшие свои квартиры и дома;

6) иностранные граждане, среди которых преобладают приезжие из стран СНГ.

7) психически больные, находящиеся в беспомощном состоянии и ушедшие из дома или спецучреждений органов здравоохранения, где они содержались [4].

Как показывает практика, многие из числа без вести пропавших становятся жертвами преступления, как правило, убийства [5].

Поиск пропавшего трупа человека необходимо всегда начинать с осмотра предполагаемого места происшествия, то есть того, места, где случилось или должно было случиться убийство и в последующем труп был скрыт или уничтожен. Кроме того, в тактике расследования таких преступлений значение прибредают такие факторы, как:

- поведение потерпевшего во время перед преступлением;
- «новые» знакомые;
- новые привычки и т. д.

Все эти факторы не являются исчерпывающими, ввиду того, что из-за специфики деятельности человека его исчезновение, точнее исчезновение его трупа может быть сопряжено со множеством факторов.

Кроме того, необходимо рассмотреть вопрос решения проблемы доказывания по таким делам. Проблематика заключается в том, что в настоящее время, при проведении осмотра предполагаемого места происшествия Следователи не всегда используют новаторские подходы к изобличению преступников, не назначают:

- одорологических экспертиз;
- судебно-психологических экспертиз;
- судебно-медицинских ситуационных экспертиз.

Стоит отметить, что заключения вышеназванных экспертиз способны моделировать научными методами предкриминальную, криминальную и посткриминальную ситуации.

В данном случае необходимо использовать весь имеющийся набор полномочий, ввиду того, что отсутствие трупа серьезно осложняет процедуру поиска преступника.

Таким образом, в настоящей работе рассмотрены основные аспекты расследования убийств, сопряженных с исчезновением человека.

### ***Список литературы***

1. «Уголовный кодекс Российской Федерации» от 13.06.1996 №63-ФЗ (ред. от 03.04.2017) // «Российская газета», №113, 18.06.1996, №114, 19.06.1996, №115, 20.06.1996, №118, 25.06.1996.
2. Архипова А. Проблемы доказывания и квалификации убийств при отсутствии трупа // Уголовное право. – 2011. – №1. – С. 95–100.
3. Николаев А.П. Тактика поиска и эксгумации трупа водителя большегрузного автомобиля, считающегося пропавшим без вести / А.П. Николаев, А.М. Сажаев // Вестник Академии Следственного комитета Российской Федерации. – 2014. – №2. – С. 107–109.
4. Окриашвили Т.Г. Ленное право по законодательству средневековой германии в контексте положений Гражданского кодекса РФ / Т.Г. Окриашвили, А.Г. Якупов // Инновационные технологии в области юриспруденции Сборник научных трудов по итогам международной научно-практической конференции. – 2016. – С. 5–7.
5. Романов В.И. К вопросу об использовании технических средств криминалистики в ходе обыска / В.И. Романов, А.В. Романов // Татищевские чтения: актуальные проблемы науки и практики: Материалы XII Международной научно-практической конференции: В 2-х ч. / Волжский университет им. В.Н. Татищева. – 2015. – С. 112–117.